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Márczius idusa.
Felhívás író- és művész társaimhoz !

Szabadságharczunk 50 éves fordu­
lóját készül megünnepelni a nemzet. 
Bizonyára fog rá találni módot, a mellyel 
kegyeletét kifejezze. 50 esztendő óla 
mindig megemlékeztünk márczius 15-éről, 
a mely napon egy lelkes csoport, élén 
Petőfi Sándorral, kinyomatta a 12 pesti 
pontot: Mit kíván a magyar nemzet ?

Ez a nap a gondolatszabadság, a bj , 
népszabadság és a földszabadság napja. y

E napnak fénykorén Petőfi Sándor 
alakja sugárzik felénk.

Az általa szerkesztett 12 pont kí­
vánalma ma már a korona által szente­
sített törvény, a melynek legelső őre 
maga a király.

Felől] Sándor az Írók, művészek fe­
jedelme.

A mi fejedelmünk.
Tegyük mi irók, művészek magun­

kévá e napot s ünnepeljük meg 50 éves 
fordulója alkalmából a szokottnál fénye­
sebben.

Petőfi szelleme legyen ez ünnep 
vezércsillaga.

Petőfi napját, a népszabadság nap­
ját nem ünnepelhetjük másként, mint 
magával a néppel. Ha részt vesz bána­
tunkban, részesítsük ünnepünkben is. 
Ünnepeljen már a nép is, ne csak min­
dég az úr.

Rendezzünk egy óriási ünnepélyt a 
Rákoson vagy a Kelenfölden, hívjuk meg 
reá vendégül a magyar népet. Gyűljön 
össze hazánk minden részéből egy-egy 
csoport, a mely vidékéi képviselje az 0 
szilié-, változatos, festői viseletében,gya­
log, szekéren, lóháton, minden vidék az 
ő szokása szerint. Képzelhetni-e ennél 
szebbet, festöiebbet, mint Magyarország 
különböző typusail, népviseletét egybe- 
gyülve látni.

Hívjuk meg nemzetiség- és vallás- 
külömbség nélkül hazánk minden vidékét, 
gyűjtsük őket egy laborba. S vezessük 
végig a fővároson.

Vezesse őket Petőfi alakja, a ki a 
szabadság zászlaját lobogtatja kezében.
Kövesse ezt a nép, a magyar nemzet, a 
melyért ő dalolt s a melyért a szabad­
ságba i ez vi valóit.

Vonuljanak fel az ezüstgombos, sas­
tollas komáromi szekeresgazdák, a majd 
nem zordonan leslői barna kunok róka­
torkos mentéikben, a hortobágyi gulyá- 
Süli> ,feli csikósok ficzkándozó lovaikkal 
Lássuk hazánk sok tarka népét ! Lássuk 
a szép sugár hajadon leányokat, gömbö­
lyű magyar menyecskéket tarka vi gá­
ti ók ban, csipkés ingvállaikkal, jöjjenek 
aranypénzéé nyakkal a szép oláh fáták

ringó termetükkel, ökrös, bivalyos sze­
kéren, vagy férfimódon lóháton ülve, 
kísérve a havasi móczok szálas alakjai 
által, a székelyek az ő mokány hegyi 
lovaikkal, Raranya czifra népe, a selyem- 
viganós Dárda és Siklós, az Ormányság 
hófehér patyolatban, a kihimzett dolmá- 
nyu, hasított pendelü sokaczok, a szi 
ronynya! kivarrotl ködmönii, hímzett 
ingvállu felvidék stb., a különböző vidé 
kék érdekes jármüvei, paraszt fogatok, 

szekerek stb. Kísérje minden 
csoportot^ az ő zenéje, az oláh pásztor 
‘ujja az ő bánatos havasi kürtjét, zeng­
jen a svábok rézmuzsikája, keseregjen a 
tót duda és a magyarnak huzza a ke 
sergőt a czigány.

S vonuljon végig fővárosunkon az 
egész tábor. Ebben öröme telnék részt­
vevőnek, nézőnek egyaránt, s örök szép 
emléke maradna mindenkinek a király­
tól kezdve az utolsó emberig.

Lássuk már egyszer országunk né­
peit egybegyűjtve, lássuk viseletét, iparát 
s ne csak a kiállítás hideg szekrényei­
nek fogasain, hanem deli termeteikre
akasztva. Hadd lássa az ország, lássa 
knály, milyen szép népe van, lássuk 
meg őket egyszer ünneplő-ruhában, ak­
kor jobban megbecsüljük, jobban meg 
is szereljük őket.

Kövesse őkel, mint a népszabadság 
legelső harezossa, a saj'ószabadság sze­
kere, — utánuk jöjjön a 48-as honvé­
dek csoportja, mint kik vérüket óntól ták 
érette, — azután a művészetek, ipar, 
kereskedelem stb. diszszekerei, emblé­
mákkal fejezve ki a szabadság nyoma- ez se 
ban felvirult művelődést.

Vonuljon végig együtt az egész 
összegyűlt tábor a fővároson, vonuljon 
el a királyi vár előtt, hogy lássa népét 
a király, s hogy lássa a nép a magyar 
királyt. Azután a vérmezőn megállva, 
tartsunk ott állomást, ott fogjon kezet 
egymással ur és a nép, s minden nem­
zetiségű néppel együtt adjunk hálát az 
Istennek, hogy :

Annyi balszerencse közt s oly sok viszály után 
Megfogyva bár, de törve nem, ól nemzet c házi n.

Szolgáljon olt áldozatot az Úr iak 
minden vallás felkent papja, adjon bá­
lát Istennek mindenki a maga vallása 
szerint, minden vallás papja áldja meg 
az egybcgyüll népei, mely ott igazán 
az egé-z magyar nemzetet fogja képvi­
selni, és az országos »Te Deum< után 
zendüljön meg Isten szabad ege alatt és 
a tömjénfüsttel együtt szálljon fel égig 
ezerek és ezerek ajkáról : Kölcsey örök 
szép Hymnusa.

Fordítsuk le c dalt németre, oláhra, 
tótra, rá ez r a, hadd énekelhesse azt

minden nyelven megérti s bizonyára 
lesz itt e földön foganatja, ha kezet fog 
velünk a rá ez, oláh, német, a lót és a 
magyarral együtt dalolja:

_ Isten áldd meg a magyart!

Azután vonuljunk el a városháza 
elölt, ahol 50 év előtt Rottenbiller 
polgármester kijelentette az erkélyről, 
hogy a főváros magáévá teszi a 12 
pontban foglalt kívánságokat.

Végezzük ott, ahol a nemzet újjá 
ébredése kezdetét vette, vonuljunk a 
nemzeti múzeum elé.

A muzeum falai verték vissza 50 
ev elölt a lelkes hangok hullámait 
visszhangozzák most 50 év múlva ugyan­
azon falak a nemzet örömrivalgását.

Kérjük fel azokat, akik még élnek 
a nagynapok szónokai közül — s 
ugyanott azok akkor lelkesítették a nem­
zetet — beszéljenek most 50 esztendő 
múlva a nemzethez újra.

Azután táborba szállva, örüljön 
egymásnak az ur és a nép — végződ­
jék az egész egy hatalmas népmulat­
sággal.

Létrehozni ezt nem lenne nehéz. 
Ha a vidék e 1 érvét magáévá teszi, 
alakítson akkor minden megye egy bi­
zottságot, szedje össze a legcsinosabb 
menyecskéket, leányokat, a legdélibb 
férfiakat — a megyéjükben divó érde­
kesebb paraszt fogatokat, —— szervezve a 
népcsoportot s érintkezésbe lépve az e 
czélra alakulandó központi bizottsággal, 
gondoskodjék felszállitásukról. S hogy 

essen a megyék terhére, meg- 
könnyithetné az ideszállitást a magyar 
kormány mérsékelt áru vasúti jegyek 
engedélyezésével. Az utazás, valamint az 
ilt tartózkodás költségeit a központi bi­
zottságnak nem kerülne nagy fáradsá­
gába megszerezni. Nem kétlem, hogy a 
főváros örömmel engedélyezné a tribune 
jogot a város azon részén, a hol a me­
net elhaladna ; oly módon, hogy a nép 
utazására, élelmezésére, barakk-szállások 
istállók felállítására stb. fordítandó költ­
ségek a tribune-jegyek dijaiból fedeztet­
nének.

Ily módon minden megerőltetés 
nélkül rendezhetnénk olyan menetei, a 
mily érdekeset, tekintettel a népvise­
letre, melyben hazánk még mindig igen 
gazdag, Európa egyetlen müveit állama 
sem tudna felmutatni.

Eltekintve ezen menetnek érdekes 
hatásától azon számtalan érv közül, a 
melyek mellette szófiának, csak ketlö- 
ről akarok még megemlékezni.

Egy az, hogy a népviseletnek ilye­
tén bemutatása és dédelgetése talánminden ajkú nép együtt velünk, az Isteni lenne némi conserváló^hatással a mS
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inkább pusztuló népviseletre és nép­
iparra.

Az egyszerű nép azt látva, hogy a 
varosok lakói, akiket ö okosabbnak 
gondol, másfele ruhában járnak, szégye­
neim kezdi az ő eredeti gúnyáját és 
iparkodik azt »módosc-abbal felcserélni. 
Ez pedig nagy baj, nemzetgazdászati 
de különösen erkölcsi szempontból is, 
mert a nép ruházatának az eredetiségét 
elvesztve, azzal együtt erkölcseinek 
eredeti tisztaságát is veszteni szokta.

Még fontosabb érv a nemzetiségi 
kérdés.

Ha nem oldjuk is meg egy ünne­
péllyel, az igaz; de hogy a különböző 
nemzeliségüekre igen jó hatással lenne, 
az bizonyos. Sok apró dologban nyilat­
kozó jóakarat nagy ügyeket vitt mar 
dűlőre.

Hozzuk fel a különböző nemzetiségű 
népeinket, vegyenek részt a mi nagy 
ünnepünkön, s mondják el otthon, mit 
tapasztaltak.

A magyar faj rnindezideig inkább 
prestigével, mint erejével uralkodott a 
többi népek felett. Lássák meg most 
is, m re ment a magyar 1000 esztendő 
óm. Lássák a magyarnak fényét, hatal­
mát, dicső fővárosát s vigyék hírül az 
otthon valóknak.

fogadjuk őket szívesen, hiszen a 
mi országunk hű népei ők, vendégeljük 
meg lényosen, hogy mondják el otthon, 
hogy a mikor ünnepel ül a nemzet, keh­
iére illeti akkor a népet az. ur, keblére 
öleli az idegenajkat a magyar.

Vigye hírül az ország minden része 
felé a ki e menetben részt veendelt, 
hogy nincs idegen egy sem ez ország­
ban, testvéréül tekinti mindegyiket a 
magyar, s a mint ők osztoztak velünk 
bánatunkban, úgy osztozzunk mi velük 
ürömünk ben.

Mutassunk be egy második népván­
dorlást, mint a hogy bevándorolt a 
nemzet hadseregei élén asszonyaival 
gyermekeivel, hogy országot, helyet fog­
laljon magának c világrészben, egy ez­
redév titán, megbékülve az ill lakó 
népekkel, most azokkal együtt jelenti be 
Európának, hogy országuk helyet akar 
foglalni a műveltség és előrehaladás vi­
lágában.

Mulassuk meg a világnak, hogy a 
mint védte az uralkodó elem, a magyar, 
v bon lakói életét, Iliiét, s a mint a 
kiküzdött szabadság áldásait minden 
népeire egyaránt árasztotta, ugy egyaránt 
ré ./.esdi őket ünnepében is.

Örüljön a magyarok ünnepén minden 
n< p a mely e hun halárain belül lakik 
és vigyék hírül mindenfelé, hogy :

«A hol ;i magyarok laknak,
Ott a többi nvpuk is vigadnak».

Budapest, október havában.
Feszty Árpád.

BELFÖLD.
Kitüntetett miniszterek Mint n hívnod os 

lap vasárnapi színim közli, n k ir&ly Joöpnvicli 
leire, l'.rdely Sándor tis Lukács László minisz­
tereknek a vaskoronarend első osztályát 
adományozta. Az erről szóló királyi kézirat a 
következőleg hangzik :

Szemé ye.in korüli magyar miniszterein 
előterjesztése folytán Josipovich Imre horvat-

szlavon-dalmátországi miniszternek, Erdély 
Sándor igazságügyi miniszternek és Lukács 
László pénzügyminiszternek, kiváló szolgála­
taik elismeréséül első osztályú vaskorona-ren- 
deimt díjmentesen adományozom.

Kelt Budapesten, 1897. évi okt. hó 21.
Eerencz József s. k.

Báró Jósika Sámuel s. k.
A magyar miniszterek kitüntetése tár­

gyában a következőket Írja a N. Er. Presse 
hétfői esti lapja :

A legfelsőbb elhatározás, amellyel a 
magyar miniszterek »érdemeik elismerésiül« 
rendjeleket kaptak, 21-éről kelt amely napon 
a magyar képviselőház váratlanul, rövid vita 
után megszavazta a kiegyezési provizóriumot. 
Budapesti politikai körökben ezt ugy fogják 
M, mint a kiegyezési provizórium gyors 
elintézéséért a kabinetnek juttatott elis­
merést.

KÜLFÖLD.
A helyzet Ausztriában. Ebenhoch képvi­

selő lapja, a 1,Inzer Taghlátt bécsi levelében 
azt Írja, hogy a provizóriumnak meglesz a 
többsége s hogy az a német obstrukezió da­
czára létre is jön — A képviselőhöz elnök­
ségének az uj ülésszak alkalmából ma kel- 
leit volna a császárnál tisztelegni. Mivel 
azonban ő felsége meghosszabilut'a buda­
pesti tartózkodását, a kihallgatás később lesz 
meg.

A franczia és német deákok barátsága.
A bordeuxi egyetem rectora levélben felkereste 
a berlini egyelem rectorái, vájjon hallgatói 
nem volnának-e hajlandók a franczia egyetemi 
hallgatókkal állandó levelezésbe lépni. A ber­
lini rector felhívására eddig már 11 hallgató 
jelentkezett.

A brüsszeli kiállítás berekesztése, dr.
Návay Aladár min. tanácsos a magyarországi 
kiállítók csoportjának kormánybiztosa Buda­
pestre érkezeti. A kiállítok mint értesülünk, 
legközelebb kiildüttségileg felkeresik Navayt, 
hogy kőszünelüknek es bálájuknak kifejezést 
a djanak.

Dunaraelléki Egyházkerület! közgyűlés.
A dunamelléki év. ref. egyházkerület 

közgyűlése szombaton kezdődő t meg a Lónyai 
utczai ref. főgymnázium dísztermében Szász 
Károly püspök és (Tisza Lajos gróf betegsége 
következtében) Degenfeld Lajos gróf' mint lég- 
idős-bb egyházmegyei gondnok keltős elnök­
lete alatt,

A küzgyü és főjegyzője S/ilády Áron
volt.

Olt voltak az egyházi és világig inéltósá- 
! gok közül a következők : Síász Károly ev. 
ref. püspök, Dógenfeld Lajos gróf. egyházme­
gyei li. fögondnok, Szilád y Áron főjegyző, 
Baksay Sándor kun-szent-miklósi ref. lelkész' 
a kivaló Író, Szil,assy Aladár, pénzügyi biró, 
Teleky József gróf, Adun András kir. táblai 
biró, Karap Eerencz (anácsbiró, Arany László 
Hajós József gondnok stb.

Szász Károly gondolatokban gazdag, kül­
lői szárnyalása imája nyiiotla meg a közgyű­
lést, Áldást kívánt a hazára, a magát nemző­
iével azonosított királyra, k csak az iméoi 
oly I lkosüllséget gyújtott a jó magyar szi­
vekben az által, hogy történelme legdicsftbti 
alakjainak megörökítésére alkalmat és fensé­
ges példát a I a nemzetnek, Áldást kívánt még 
az egész uralkodói házra s a haza összes egy­
házává.

Ima után Dégenreld J.ajos gróf világi 
elnök a Közgyűlési mi gnyiiván, felolvasták az 
egyházbirói választásról szóló jegyzőkönyvei, 
mely szerint egyházi t.inácsbirákká megválasz­
olt ak . Adam Gerzson, a nagykőrösi főgymná- 
zium igazgatója és Tolli Gábor szabadszállási 
lelkész ; világi aljegyzőkké pedig: Nyeviczkey 
Antal kir- táblái biró és dr. Kovács Pál, a 
kecsketnéii jogakadémia igrzgatója, kik az 
e kül a közgyűlés színe előli leletlék és 
egysz- rsmind az irányukban nyilvánítóit biza­
lomért emelkedett szavakkal nyilvánítottak 
köszönelüket.

1897. október 26

A gyűlés fő tárgya Szász Károly püspök 
évi jelentése volt, melyben először is ő lelső- 
gének ismeretes elhatározásáról emlékezett 
meg lelkes szavakkal.

Azután indítványozza és kéri a közgyű­
lést, hogy ő felsége szeptember hó 25-én ki­
bocsátott és a miniszterelnökhöz intézett lei­
ratáért az egyházkerület is hódoló feliratban 
fejezze ki legőszintébb hálája érzel neit.

Ezt a közgyűlés zajos éljenzések és egy­
értelmű lelkesedés közö l elfogadván, Szilády 
Áron főjegyző felolvasta az általa már eleve 
elkészített feliratot.

A közgyűlés e felirat mindenik pontjánál 
örömének, helyeslésének kifejezést adva, azt 
egyhangúlag elfogadta s egész terjedelmében 
jegyzőkönyvbe vétetni rendelte. Az elnökséget 
annak díszes kialliltatása iránt való intézke­
désre és majdan a legfelsőbb helyen leendő 
átnyujtásia felkérte.

Ez intézkedések után folytatta Szász 
Károly évi jelentésének felolvasásál, előadván 
a tapasztalatokat, a melyek az uj egyházpo­
litikai törvények életbelépése tekintetében 
láthatók s a melyek a felekezelek közötti 
«iszonyra és a lelekezetnélkii iségre vonat­
koznak. Szerinte fordulnak elő sajnos jelen­
ségek szerte a kerületben, különösen Baranya- 
megyében és többen fele kezelnél Miieknek 
nyilvánítják magukat, de ennek oka nem az 
egyházpolitikai törvényekben keresendő hanem 
az egyházak és a gyülekezetek anyagi ked­
vezőtlen helyzetében, meri ugy áll a dolog, 
mintha azok szivükben fordultak volna el az 
egyháztól, hanem azért, meri szinté roskadoz­
nak a terhek alatt. És mivel a főbaj e sze­
génységben, továbbá az egyházi adózás arány 
tálán voltában’ különösen a luk marendszerben 
hogy t. i igen sok helyen terményekben fize­
tik a gyű ekezelek a lelkészt, keresendő azér 
a legfőbb és legelső teendő ezeknek rendezése 
Azért szükségesnek tartja az államsegély 
igénybevételét, de mivel > az államtól sokat 
lehet váini, de mindent követelni nem« e 
tekintetben azt óhajija alapul venni, hogy 
amaz egyházaknál, hol a lelkész! fizetős nem 
üti meg a 800 forintot, az egyelőre 000 frt 10 
év alatt pedig állami segéllyel 800 frt mini­
mumra emeltessék,

De föltétlenül helytelenít és elitéi min­
den olyan törekvést, amely az egyházpolitikái 
törvények ellen irányul, már csak azért is, 
mert így a vallás és lelkiismereti szabadság 
inján halad előre, mely a reformált egyház­
nak minden időben éltelő eleme volt s külö­
nösen nem talál szavakat ama fegyverek el­
ítélésére, melylyel a protestáns egyház elemei 
harcz.olnak, mivel azok a fegyverek sem 
o z é I r a nem vezetők, sem az 
igazi protestáns egyház szellemé - el össze 
nem illenek.

Következett ezután a b'lkész képesítő 
vizsoála'ott telt ifjaknak a gyűlés előtt való 
megjelenése, hol őket a püspök ünnepélyesen 
kibocuitotta s felhatalmazta atyai szavai ki­
sereiében minden lelkeszi teendő teljesíté­
sére. Egyszersmind kimondották, hogy a hol­
nap délelőtti istentisztelet alkalmával tör­
ténik meg az erre j-ilenlkez.-tI 8, már meg­
választott rendes lelkész ünneyelyes felava­
tása, kik közül az ünnepi szónoklatot Eargely 
Antal, a budapesti gyüjlöfogház lelkésze fogja 
tartani.

Végül az elnök megemlékezvőn az év 
haldiáiról s megállapítva az egyes bizottságok 
ülésének idejét, a közgyűlés folytatását hét­
főre halasztották.

A dunamelléki ev- ref. egyházkerület ma 
délelőtt folyatta közgyűlését Dégenfeld La­
jos gróf és Szász Károly püspök elnöklete 
a atf. Az ülésen jelen volt Szilágyi Dezső a 
képviselőház elnöke -s. Mindenekelőtt az utol­
só évben érkezeit kultuszminiszter! leiratokat 
mulatták be, melyek mind folyó iskolai 
ügyekre vonatkoznak. Ezuian Szőcs Farkas 
tanár, a főiskolai bizolts.ig elő idúja referált, 
A kecskeméti akadémia uj szabályzatát mu­
tatta he mindenekelőtt s azt rövid vita 
után elfogadták.

A Csontos- lapból két utazási ösztön­
dijat utaltak ki két segéd lel késznek. Hainyr 
István teológiai segédtanár leiette a tanári
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vizsgát, a közgyűlés megválasztotta teológiai 
rendes tanárnak, folyó évben ugyan csak 
1200 frt fizetés és 600 forint lakbérről, de 
ez a jövő iskolai évtől kezdve már 1600 frt. 
fizetés és 600 frt lakbérre emelkedik. A teo­
lógiai akadémia nagy könyvtárára vonatkozó­
lag Ballagj Aladár azt az indítványt teszi, 
hogy annak duplumait engedjék ál az alapí­
tandó fővárosi könyvtár ak, hogy igy legyen 
alka'ma a nagy nyilvánosságnak belemerülni 
abba a közkincsbe, mely az ev ref egyház 
és a magyarság nagy szabadsági harczairói 
regél.

Indítványozza, hogy e tárgyban küldje­
nek ki egy szükebbkőrü bizottságot, mely e 
tárgyban megkezdi a tárgyalásokat s a to­
vábbi kezelésre nézve javaslatot készít. Szi- 
lády Áron nem barátja semmiféle divíziónak, 
mert a megosztott rész okvetlenül elvész az 
egészre nézve. Sem a Ráday könyvtár sem a 
Pólya-alapítvány, sem a többi könyvtári gyűj­
temény nem olyan a melyből az egésznek 
sérelme nélkül csak egy darab is elidegenít­
hető volna, És ő is óhajtja, bogy a bizott­
ság foglalkozzék a kérdéssel s azért nem 
ellenzi ennek kiküldését azzal, hogy javaslatot 
var a legközelebbi közgyűlésre, A közgyűlés 
Szász Károly elnöklete alatt Ballagj Aladár 
Szilády Áron Vécsey Tamás, Szőcs Farkas, 
Petri Elek es Földväry László tagokból álló 
bizottságot küldött ki a könyvtár ügyében. — 
Ezután Lévay Lajos egyházkerület] főjegyző 
tesz jelentést az idei közalapi segélyek el­
osztása tárgyában. Összesen 3970 frt segélyt 
kérnek, melyből a bizottság 2450 frtnyi segély 
javasol. kiulalványoztatni. Ezzel a teg­
napi ülés veget is ért. Ma a tárgyalásokat 
folytatják.

A kassai első református templom 
története.

Irta: Révész Kálmán.
(A Protestáns Szemle lcgujatibfUzetébő/)

A templom amelynek történetét előadni 
szándékozom, 1711 október 18-a óla állandóan 
az Orsolya apáczak birtokában és használatá­
ban van. Eredetileg azonban reformátusok 
ltd református templomnak építtetett. A 

százéves küzdelem, mely létra jöttét megelőzte 
a külön c czélra hozott országos törvények 
melyek létesülésél biztosították ; a többszörös 
Váltakozás, mely a XVII század végén és 
a XVIII század elején tulajdonjogára beállott 
vegre azon sokszoros ferdítés, költemény és 
homály, melybe történetét két szazadon’ At 
ezélzatosau beburkolták, soksz iros érdekkel 
irányítják a történetíró figyelmét ezen szép 
templomra, mely református őseink liithuzgü- 
s.igának és rettentő szenvedéseinek, némaságá­
ban is kiáltó cmlekje'o-

h rilsömagyarors/.úg fővárosa K..ssa egyik 
legklasszikusabb főldjo a protestántízmns be1- 
sö küzde meinek, majd szenvedéseinek. Itt 
vívta meg a kel protestáns egyház az u ni tu­
rizmussal egyik nagy csatáját : itt küzdött 
egymással a két testvérfeiekezet egy hosszú 
szazadon keresztül; itt letesité a nagy Alvinczi 
1 ’oter, fejedelmek barátja és tanácsa, a pro­
testáns uniónak egy igen érdekes s hazánkban 
egyetlen alakját; itt szenvedett a két protes­
táns egyház a római kntholikus visszahatás 
korában oly sokat, hogy többet talán sehol, 
széles c hazában.

Azon szívós és következetes ellenállási, 
melyiyel Kassa város tanácsa és lutheránus 
többsége egy egész századon át képes volt 
meggátolni, hogy a szintén tekintélyes számú 
református ni,agya síig egyházzá alakulhasson.

1. Rakó ez y György hatalma és tekintélye 
M'in India teljesen megtörni. Midőn ez a kivá­
lóan valláso«, buzgó református fejedelem Kas- 
iozT’8 *l:lV csakhamar megalapilá ugyan, 
lóri márczius 26-án, liusvét szombatján a 
reformafus egyházat, de ez még éveken át 
csak mint udvari egyház, (aulica ecclesin) 
létezhetett, a nyilvános vnllásgyakorlat jogával 
egyáltalán nem bírt, isteni tiszteletét is az 
úgynevezett királyi házban, a fejedelmi udvar­
ban tarthatta. Az udvari egyház papját, Regé- 
czi Andrást, a csakhamar felállított udvari

iskola tanítóit és tanulóit a fejedelem tartotta 
és védelmezte a városi tanács meg-megujuló 
támadásai ellen. Meg élt öreg Rákóczy (iyörgy 
nudlin az országgyűlés egy külön törvénycikk­
ben (1647: XIX) elrendelte, hogy Kassa vá­
ros tanácsa a reformátusoknak templom- is­
kola- és papiak számára alkalmas telket, egy­
szóval nyilvános és szebad vallásgyákorlatot 
engedjen.

Már az 1650. évbeh kiküldötte az egyház 
négy tagját adományok gyűjtése végett, kik 
1651 január végén több mint 400 írttal szá­
moltak be Varad, Debreczen és Göncz körül 
tét’ utjok eredményeként. A »méltóságos és 
fejedelemasszony. Lorántfi Zsuzsánna már 
előzőleg 600 forintot küldött az építésre • 
majd .a hegyek alól, Ujhély kürnyük 1000 
forinton felül hozták gyűjtő uraimék ; Rédey 
I'era néz uram ő nagysága, nernzetes Ibrányi 
Ferencz és Zákány András uram 100—100 
forintot, Petényi ahauji főispán 180 forintot 
adott, úgy, hogy a kisebb adományokat is 
felszámítva, 1651 közepén már mintegy 5000 
forinttal rendelkeztek áz egyház vezetői. — 
Ennyi pénzzel már hozzáfoghattak a munkához, 
a mint hogy 1651 augusztus hó 16-án meg is 
kötötte Váradi Pál főgondnok Kőmives János 
kassai kőmives-ezéhmesterre] a szerződést, — 
melynek alapján azonnal megkezdődött a tem- 
plomepités.

Az anyagot a város téglavetője szolgál­
tatta ; az első szállítmány (55,000 darabjára 
201 forint 60 kr. volt tehát ezre 3 formt 66 
krajezárha esett, 1655 május 12-én be leti 
fejezve áz építés első szakasza s megtörtént 
a kőmivessel a leszámolás.

Két nap múlva, 1654 május 14-én újabb 
szerződés jött létre az egyház elöljárói és az 
építőmesterek Riynar Boldizsár főezéhmester, 
Kőfaragó János viczeczéhmester között .az 
templom magasságának felvitelére, az torony­
nak az templom kőfalánál feljebb való vite 
lére, úgy hogy a zsindelyzelen kilessék ;
sanctuariumnak megbótrzására, az templom 
és torony falainak kivül-belől megvakolására 
és megfejéritósére, ajtók és ablakok köveinek 
becsiníílásóra, az torony grádicsainak megcsi- 
Hálására.< Mind éhből megláthatjuk, hogy 
mennyire haladlak az építés első szakában.

Nemsokára, ugyancsak 1654 julius hú 
3-án Gzek Mátyás eperjesi ácsmesterrel is 
létrejö a szerződés »az templom felinek ha­
jmására és ahhoz tartozandó minden munká­
jának véghezvitelére, az egy toronynak baja­
zása kívül, az ő maga lerajzolt formája sze­
rint.«

Egyes szórványos adatokból azonban 
megállapíthatjuk, hogy az építkezések csakis 
1663-ban nyerlek befejezést. Ezt bizonyítja 
nem csak az, hogy a templom ünnepélyes fel­
szentelése 1663 november hó 11-én történt 
meg bárha istenitisztelet bizonyára már 
1656-tól kezdve tartottak benne — de igazol­
jak más adatok is.

A tiszántúli cv. ref. egyházke­
rület őszi közgyűlése.

— Első nap. —
— Saját tudósítónktól. --

Debreczen, oki. 26.
Ma délelőtt 9 órakor kezdte meg a ti­

szántúli ev. ref. egyházkerület őszi közgyűlé­
sét, a melynek nagyfontosságu tárgyait már 
szombati számunkban ismertettük s a melyek 
közül a legnagyobb érdeklődést illetve vitát 
kellők épen a mai első gyűlés napirendjén 
előfordultak. Ezek : a király iránt kifejezett 
hódolni és n főjogyző választás ügye.

A gyűlés tagj,.i már jóval 9 óra előtt 
megtöltötték a főiskola dísztermét, élükön a 
gondnokokkal és esperesekkel. Itt vannak a 
gyűlés országos hi ni tagjai közül dr. T b a 1 y
Kálmán, Kiss Albert, M a d a r á s z
Imre, L u b y Géza, M e z ő s y Béla, T i- 
s z a Kálmán, gr. T i s z a István, orsz. kép­
viselők, Hort hjy István, György Endre 
Gray Imre R i l o ó k Zsigmond,
T ó t h Kálmán, N é m e I li y Lajos S a s s
Béla, Balogh Ferencz, Dóczy Imre, K o v a cs

Bajos, dr. B a c z o n i Lajos, Elek La- 
Jos, Simonffy Imre, Mark Endre 
stb. stb.

A gyűlést Kiss Áron püspök gyönyörű 
imával nyitotta meg, mely után a királyra 
mondott meleg fohászt, melyeket a gyűlés 
tagjai állva hallgattak meg.

Ezután a pü-pök fé évi jelentése követ­
kezet, melynek Kapcsán a királyhoz a minisz­
terelnök utján hódoló felarat küldését hatá­
roztak el, melyet Elek Lajos azonnal fel- 
olvasott. A felirat igy hangzik ;

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület őszi 
közgyűlése 0 Felségéhez a következő hódoló 
feliratot intézte Kiss Áron püspök indítvá­
nyára :

Császári és Apostoli Királyi Felség. Leg­
kegyelmesebb Urunk !

Midőn a tiszántúli evangyéliuin zzerint 
reformált legnagyobb egyházkerület, mely az 
északkeleti Kárpátoktól le az al Dunáig ter­
jed egy millió magyar hitsorsosa képvisele- 
teben tanácskozás végett. Közgyűlésre össze 
jo I, elsőben is örömmel ragadja meg az al­
kalmat arra nézve, hogy Apostoli Királyi Felsé­
ged előtt a hódolat és hála adóját rója le 
azon kegyelmes elhatározásáéit, hogy f. évi 
■szepf. 15-én lograagasb kéziratával saját udvar- 
tai tása köl’ségeire elrendelni kegyeskedett, 
miszerint történelmünk dicső Alakjai közül 
Hz jelesnek szobra hazánk fővárosa külön­
böző terein felállittassék.

Nem illethet bennünket az önzés vádja ha 
az egész ország közörömé vében osztozkozva a 
mi ürömünket tartjuk iegbensőkb és legna­
gyobbnak ; mert ama tiz kimagasló alak 
közölt. Bocskay és Bethlen kivá
lólag a miénk s e hódoló felirat épen a nagy 
Bocskay örökéből a hajdúság székhelyéből kél 
E” midőn Sámuel prófétával igy kiáltunk
Eljenakirály(I Sámuel 10.
25.) ugyanakkor örömmel adunk hálát 
a mi istenünknek «mert mikor i g a- 
zak uralkodnak örül a neu« (Péld 29. 2). v

Evang. reform, egyházkerületünk s az 
egész magyarországi reformált egyház valóban 
bálával és hódolattal fogadja felségednek ma­
gasztos tervét, mert azáltal és ebben mintegy 
zálogát bírja annak a szeretetnek, melyiyel 
felséged nagy szive irántunk megtelve van í 
zálogát az elismerésnek, melyiyel egyhazunk 
múltja, küzdelmet a haza s a lelkiis- 
mere ti szabadság érdekében 
végzett munkánk iránt viseltetik s midőn múl­
túnk bírálását ekent látjuk s apostoli kirá­
lyunk ezen nemes terve által megjutalmazva 
reméljük : ez felbátorít minket a jövőre, a 
további munkára a második évezredben, tud­
ván azt, hogy hazánk, egyházunk érdekei 
mellett, ha igazán küzdünk. Felségednek nem 
csak oltalmára, de elismerésére is bizton szá­
míthatunk.

Eme jóleső tudatban midőn Istennek, — 
kinek mintavizeknek foly'á- 
siugy a királyszivei sn k c- 
zebenvagyon, (Péld. 21. 1.) hálát 
adánk egyszersmind leborulva kérjük, hogy 
Felségednek, Apostoli Királyunknak drága ele­
iét magyar hazánk békességének és állandó 
boldogságának érdekében is az emberéletnek 
légvégső határáig nyújtsa és torjoszsze,

A főjegyző választás.
Nehány bejelentés az egyházmegyei kéji- 

viselők igazolása u'án általános érdeklődés 
között állt fel dr. B a c z o n i Lajos világi 
aljegyző, hegy felolvassa az egyházker. egy­
házi főjegyző választás aktáit, kezdve a 
májusi közgyűlés szavazást elrendelő végzésén 
folytatva a júliusi első szavazat bontás jegy­
zőkönyvén, majd a f. é, szept, kő 18-án tar­
tóit szavasa tbontási ülés jegyzőkönyvét a 
melyben meg van örökítve a k e r cs i egy­
ház szavaznia elvetésének s az égy e n- 
1 ő szavazat falszuménak története 
Mikor ez véget ért, következeit az októberi 
nj g' ülés jegyzőkönyvét, melynek igazi liis- 
lórinját tegnapi számunkban közölt felterjesz­
tés vil igilja meg, ez a jegyzőkönyv bőven 
részletezi a berettyó-ujfalui megfellebbezett 
szavazat beszámításának ügyét. Ezulán újabb



fogás következett. A Zsigmond 
kőiül kétesnek nyilvánított g-petrii és sza­
kálli egyházak részéről nyilatkozatok jöttek, 
amelyek érvényesíteni akarják a két szavaza­
tot. Ezzel aztán Baczony be is fejezte a fel­
olvasást. Farkas Antal vil. főjegyző állt fel, 
hogy referálja a b.-Újfalui fellebbezés ügyet.
A közgyűlés kimondja, hogy ezt a fe lebbezest 
a többi kérdések eldöntése előtt érdemlegesen 
tárgyalja. .

Tisza Kálmán kérdi kellő időben 
adták-e be?

Farkas Antal kijelenti, hogy két 
nappal a presbiteri gyűlés után már beada- 
tott a fellebbezés. Vé eménye szerint az egy­
házi! eljárása helyességének eldöntéséig a 
szavazatot érvényesnek elismerni nem lehet.

Tisza Kálmán érvényesnek kívánja 
tekinteni a szavazatot, mert veszedelmes 
preczedens volna, hogy korrekt meghívás 
után hozott határozatokat nehány tag meg 
nem hívása miatt érvénytelennek tekintendők,

M e z ő s s y Béla osztozik a Tisza 
felfogásában, de kérdés, korrekt volt-e a meg­
hívás s kérdi, aláirta-e a gondnok a meghí­
vót.

Farkas előadó : Csak a lelkész !
M e z ő s s V : Ekkor tehát az egyhe- 

hivás nem volt korrekt, mert a törvény 29. 
§-a szerint a gyűlést az elnökség hívja össze, 
az elnökség ped.g a lelkész és gondnok együt­
tesen.

Tisza Kálmán után Széli Kálmán 
felolvasna a törvényt, mely szerint ahol gond­
nok van, ott kéttűs elnökség van.

Tisza István gr. úgy tartja, hogy a 
gondnoknak csak tudomással kell bírnia az 
egybebivásrúl, de aláírnia nem szükséges.

Kiss Albert : Mivel a íelebbezők ezzel 
a kérdéssel nem foglalkoznak, ő tehát csak a 
felebbezéssel foglalkozik, mely a törvényes 
meghívás azon hiányáról szól, — hogy 2 
presbiter meg nem hivatott. Ami a többi meg­
hívást illeti, ő úgy látla, hogy a többi latia- 
mozás is legnagyobbrészt egy ké: ől ered. A 
felebbezők panaszáról nézete az, hogy mivel 
a szavazatok egyenlők voltak s épen akkor a 
tagok egy része állítólag meg nem hivatott, 
addig, míg ez a kérdés eldöntve nincs, a 
szavazatuk érvényeseknek nem tekinthetők.

György Endre szintén a Ti.-záék 
nézetéhez csatlakozik s a b.-ujfalusi szava­
zatokat, sőt a g-petri és szak-lli szavazatokat 
is végérvényeseknek kéri kimondani.

N a d á n y i Miklós szintén ily érte­
lemben szól ;Segesváry József pláne 
csak a gyűlés ha'ározalképességét akarja kon­
statálni.

Szele tlyörgy hosszasan ismerteti a 
tárgyat s az érvényesség mellett szavaz.

l)r. T h a I y Kálmán elismeri, hogy a 
kerület egyes egyhazaiban a meghívás! e járás 
különböző ö tehát ezekre a fősülyl féktelni 
nem sz rutne, hanem mivel ez most konsta­
tálható, ezért helyen valónak találná, I: 
jövőre egyöntetű eljárást állapítanának un g s az. 
esperes! kar az egyházakat a törvény betart..- 
sara figyelmeztetné, mert a magyar ember 
a maga jogát nem engedi s ízt épen az egy­
házi élet erüsbitése érdekében nem tartaná 
szükségesnek kiélezni

A közgyűlés a b-ujfalui szavazalokal 
szavazás nélkül érvényesnek ismeri ei.

A gaios-pelrii és szakálli egyház kétes 
szavazaiai kérdésénél Kiss Albert hang 
súlyozza, hogyha az utólagos igazolásnak itt 
helye van, akkor ki iicll terjes-terni a több 
10 szavazatra is ; annyira híve ezen elvnek 
hogy ő az ibrányi egyház lelkészé'ől kapott 
ilyen nyilatkozatot, melyei most fel is olvas, 
azi he sem terjeszietie, kéri tehát az összes 
Ili szavazatot együttesen bírálják cl.

Dégenfeld József gr elnök meg 
jegyzi, hogy az első érvénytelen szavazatot 
ilyennek épen Kis Albert indítványozta.

Kiss Albert személyes kérdésben elő­
adja a revízió történetét mint az a tegnapi 
elierjesziésbe i el van mondva s mikor ő' 
már leszavazták, becsület buli kötele-sege vö t 
az elsőnek kezébe adott temesvári egyház 
szavazatán a formahibát konstatálni.

szavazata Dégenfeld József viszonválasza
után ,

György Endre indítványozza, hogy 
a megsemmisített 10 szavazat jelentessék ki 
semmisnek, az ibrányi, g.petri és szakáll azon­
ban érvényesnek tekintessék.

1 s a á k Dezső kérdi, hogy a 13 egy­
ház mimódon kapott felszólítást igazolásra ? 
Hivaialosan-e vagy nem, mert ha lel nem 
szólittattak hivatalosan, akkor azok fel sem 
olvashatók és nem lárgyalhatók, hanem csakis 
á küldöttség eljárása.

Dégenfeld gr. kijelen'i, hogy a 
nyilatkozatok spontan érkeztek be.

Lengyel Imre a 3 kétes szavazatot 
érvényesnek kívánja kimondani.

gróf Tisza István ugyanezt indítvá­
nyozza.

Madarász Imre ; Itt nem arról 
van szó, hogy a 3 szavazat érvényes és he­
lyes-e hanem az. hogy utólagosan igazolhatók 
e a szavazatok, igen, vagy nem, ha igen, úgy 
igazolhatja mind a 13 egyház, ha nem, úgy 
nem igazolhatja a 3 sem. Ö az utóbbi véle­
ményben van.

K o n r á d László felteszi a kérdést, 
volt-e joga a bizottságnak a revízióra ? Sze­
rinte nem s indítványozza, hogy a közgyűlés 
lüzze ki az uj szavazási.

D o m a h i d y Elemér a György End­
re nézetéhez járul, valamint

Tisza Kálmán i\
A közgyűlés szavazás nélkül érvényes­

nek mondja ki az ibrányi, g.-petrii és szakálli 
szavazatokat.

Ezulán felolvasta Farkas Antal a 
Kiss Albert és K. T ó t h Kálmánnak la­
punk tegnapi számában közölt felierjesztését, 
mire az elnök megjegyzi, hogy Á r m ó s 
Bálint csak az azonnali revíziónak volt ellene, 
hanem azt a közgyűlésre kellett volna ru­
házni.

Dr. T h a 1 y Kálmán a krassói szava­
zat sorsa felett kíván előzetesen határozatol.

Tisza Klímán a krassói szavazatot 
fcibonthatónak nem tartja, ő a küldöttség el 
járását a kisebbségi véleménynyel szemben 
korrektnek tartja, mert szerinte két ut állt a 
küldöttség előtt, vagy a tudomására jutóit 
tévedés bejelentése, vagy a követett eljárás 
Ö az utóbbit lartja helyesnek s kéri Z s i g- 
m o n d Sándort megválasztottnak kijelenteni 

Madarász Imre az uj választás 
elrendelését tarija szükségesnek, mert a bi­
zottság eljárása példátlan, mert ő ilyen el­
járásról nemcsak nem tud, de nem is hallott. 
Jogtalan pedig a/ért, mert erre s-hol semmi­
fele § nincs sől a bizottság méltóságával sem 
lér össze, mert olyan még nem törlént, hogy 
egy bizottság a maga munkáját befejezettnek 
jelentette ki s néhány nap múlva a saját ha 
tározata ellen cselekedett.

Gr. Tisza István szerint eltérhetnek i 
nézetek a bizottság eljárásának helyessége 
feleli, de a választás tejesen törvényes az uj 
választás tehát el nem rendelhető, mert a 
presbitériumok törvényesen szavazlak s 
választás elrendelése volna a legnagyobb 
törvénytelenség, hanem igenis legfeljebb a 
meglevő szavazatok vizsgálhatók újból fulfil.

1 s a á k Dezső előtt nagyon különös, 
hogy a szavazatszedő küldöttség hibát köve­
tett el, mert itt az eljárás világos, azt ismer 
teli. Kérdi Tisza l’ista (Derültség) gr. Tisza 
Isi vári vájjon lehetséges-e az uj választás 
elrendelése? Ig-ui, lehe'séges, mert a szava 
tok nincsenek átvizsgálható állapotban, de ha 
a bizottság először hibát követelt él s erre 
nem is maga jóit rá, hanem kívülről figyel­
meztették, akkor a második munkájában sem 
lehet bízni, az volna tehát helyes, amit Tisza 
gróf indítványozott, egy másik bizottság kikül­
dése, ez azonban már nem lehetséges, mert 
a szavazatok össze vannak zavarva, nincs 
tehát más, mint az uj választás. Vájjon az 
Így kijelentett főjegyző nyug. dián ülhetne 
székeben? (Zaj, mozgás.) Várta ezl a felindu­
lást, meri ő az egyházgyüléseket lartja leg­
komolyabbaknak s az ilyen eljárás nein egyez­
nék meg a gyűlés méltóságával, s már tud 
ólján válasz'ásról, melyet az illető a hatalom

parancsára fogadott el, de az egyházkerületen 
ilyen nem lehetséges, mert mindig a szemére 
vetnék a főjegyzőnek : amilyen zavaros volt a 
választása, olyan a többi tette.

Dr. T h a 1 y Kálmán a Tiszák beszédé­
vel foglalkozik s hangsúlyozza, hogy az el­
ső gyűlés után az elnöklő fdgondnok kijelen­
tette, hogy a kércsi egyház szávazata be nem 
számítható, mert a bizottság a hitelesítéssel 
feladatát bevégezte a később mégis ő maga 
indítványozta a revíziót, ez az a kétféle eljá­
rás, melyet Ármos Bálint inkorrektnek nevezett 
s amely egyszer fehér másszor fekete s má­
sik kérdés a Tisza gr ajánlata szerint való 
újabb revízió mely azonban ma már lehetetlen 
mert a pecsétek összetörtek már pedig a tőr- 
véniben benne van a pecsétek épségének 
szüksége nincs tehat egyébb mód mint az uj 
választás elrendelése. Ö ezt az egyház nyugal­
mának biztosításának érdekében tartja szük­
ségesnek.

Dégenfeld gr szavaira nem em­
lékszik, de úgy tudja hogy csak azért mondta 
meri hitelesítés alkalmával határozatot megvál­
toztatni nem lehet,

Szathmáry Sándor a bizottság 
munkájában igen sok bikát lát, mert első 
alkalommal 8 egyházat érvényesnek ismert el 
s azokat később érvénytelenítette, azt pedig 
akkor már lehetetlen volt teljesitáni.

György Endre tiltakozik I s a á k 
Dezsőnek a főjegyzőről mondott szavai ellen, 
aztán a kisebbségi vélemény aláíróival 
foglalkozik, akikről azt állítják, bogy infallibi- 
litást hirdetnek.

Kiss Albert először a főgonduok két 
kijelentésére azt jegyzi meg, hogy az Ármós 
Bálint szavazatára nézve a kiss. vél. a fögond- 
noknal ellenkezőt nem mondott. Ami pedig az 
elnökség együttes eljárására vonatkozik, ki­
jelenti, hogy a főt. püspök urnák a gyűlésen 
kijelentéséi nem hallotta, ha tehát most úgy 
értesül, hogy a főgondnokával az ő nézete 
egyezik, azt tudomásul veszi. Ami a kérdés 
lényegét illeti, az első szavnzatbontáskor nem 
volt szabad befejezni a működést addig, mig a 
kércsi egyház szavazatának kérdése el nem 
döntetett. Abban is igazat ad a főgoudnoknk, 
bogy a második összejövetel alkalmával csak 
a hitelesítés volt napirenden, azonban akkor 
a kércsi szavazat kérdésében 
épugy lehetett volna gyűlést összehívni, 
mint lehetett más okból később. A mi azt 
illeti, hogy a gondnoki aláírással nem bíró 
szavazatokat meg kellett semmisíteni, az ed­
dig igaz, de hiszen mikor a szalontait emiatt 
érvénytelenítették, 1-í-et azért semmisítettek 
meg, mert a pecsét helytelen volt, ha tehát 
revíziót akarunk csinálni, ki kell terjeszkedni 
a pecsétekre is ; ez pedig akkor nem volt 
lehetséges. Öt meglepte György Endre 
felszólalásának az az irányzata, melyet már 
oly sokszor tapasztalt, de arra most sem 
felel, csak a dolog érdemére tér ki. György 
Endre azt mondja, hogy a kiss. vél. aláírói 
csalhatatlanságot vindikálnak a bizottságnak s 
ugyanekkor megróvja, hogy nem lesznek in­
dítványt, pedig a többség sem tett ; ö ebben 
tudja a következetességet megtalálni s kéri, 
hogy a támadás zen irányával az cgyh. gyűlé­
sen ne találkozzunk. Ök igyekeztek a tényeket 
a történtekhez híven leírni, mert az a jegyző­
könyvben az nein foglalílatott s ez szükséges 
azért, mert önigazolásra a bizottságnak szüksé­
ge van Ami a tett javaslatokat illeti, mivel 
a szavazatok revideálása nem lehetséges, a 
megválasztott egyházkor főjegyző nem más, 
mint D i c s ő f i József (Éljenzés) ha pétiig 
a közgyűlés tovább akar menni, nincs más 
hátra, mint az uj választás.

György Endre személyes kérdés­
ben szól.

11 a c z o n i Lajos dr. a bizottság több 
sépének eljárását ismerteti, s kijelenti, hogy 
mikor az orosházi egyház szavazatának rosz- 
szui számítását hivatalosan bejelentették, 
megingott maguknak i * 
avélem enyüka munkájuk
helyessé géb e n, mert, úgymond később 
ha ezt em teszik, az eredmény más 
lett volna (általános derültség.)



• :-’s, .*f*Baa*efc,

1897. október 26.

M e z ő s s y Béla : Ha magának a 
bizottság jegyzőjének sincs bizalma az eljárá­
suk iráni, miképen legyen a közgyűlésnek. Az 
egyh. kér. jegyző kijelentette, hogy a hiányok 
amelyek e bizottságot a revízióra indították, 
kívülről jutottak tudomására küldöttségnek, 
nek. A szavazatok felbontása inkorrekt, Ti- 

. sza gr. szerint a (örvényeknek meg nem le­
ft lelő, ekkoraztán két ut lett volna,

az egyik a szavazatok visszapecsételése vagy 
pedig a revízió, amit a főgondnok indítvá­
nyozott. — Már most ő azt mondja, 
hogy ha György Endre szerint nem 
helyes a kálvinista infallibility*, nem helyes a 
kálvinistarevizió sem. Ami 
Tisza gr. azon ajánlatát illeti, hogy njabb 

■| revideáló küldöttség bizassék meg, arra azt 
mondja, hogy ha az egyik revízió törvényes, 
a másik is az, de ha az egyik törvénytelen, 
a másik is az s a revízió csak ekkor vihető 
keresztül, ha a pecsétek megvizsgálhassák, 
de ha ez nem lebe séges és nem az — akkor 
nincs más ut. miot az uj választás.

B i k I Károly arra rellektál, hogy a 
váiasztás törvényes és korrekt volt s kijelen­
ti, hogy volt egyház, ahol a közs. biró csak 
azon feltétel alatt irta alá, a lelkész segély 
iránti kérvényét ha bizonyos je­
löltre szavaz a presbitérium és sok más ilyen, 
p1. 2 frtot adtak a presbitereknek.

T i s z a gr. : Ez vakmerőség !
B i k i: De lények !
Tisza Kálmán nem tartji helyesnek 

a választási visszaéléseket felhozni.
L u b y Géza kétségbe vonja a bizottság 

j jóhiszeműségét, mert a kérési egyház 
I szavazati jogát nem a felbontás előtt vonták 

kétségbe, hanem akkor, mikor már tudták hogy 
kire szavazott.

U r a y Imre ; Tisza Kálmán azt mond­
ja, hogy ne hozzunk fel gravameneket. Ideje 
lesz már határt szabni az itteni iránynak hogy 
ne csináljanak politikát az egyházmegyén. Ó 
úgy beszél, ahogy erez s kijelenti, hogy az 
egyházkerületen dívó rendszer kritikán aluli. 
0 inkább kitenne 800 egyházat az uj szava 
zásnak, minthogy inkorrektséget szentesítsen, 
mert az egyik szavazatot vemhesnek, a má 
sikat nem vemhesnek kijelenteni, az nem 
járja.

L e n g y ejl Imre a bizottság eljárását
védi.

Elnök felteszi a kérdést, kijelenti-e a 
közgyűlés a szavazalbonlú küldöltség jelentése 

íi alapján Z s i g in o n d Sándor esperest meg­
választott egyházkerület! egyházi főjegyzőnek, 
igen, vagy nem ?

Madarász Imre névszerinti szava­
zást kér, mit sz elnökség elrendel.

Igennel szavaztak : 58-an.
Nemmel szavaztak . 22-en.
E szerint tehát Zsigmond Sándort 

az egyházkor illeti közgyűlés több 
sége s nemaz egyházak;) 305 szavazattal 
361 ellen megválasztotta egyházkerü­
let! főjegyzőnek je’entette ki.

A számadások megvizsgálásával meg hi 7.01 
kü'döllségek megvalósítása után a gyiiést 
délután fél két órakor holnapra halasz ották.

Táviratok.
Az osztrák bomlás.

Bpest, oki. 26. A Debr. ered. táv. 
Becsből jelentik telefonon : Kathrein az osztrák 
Reichsrath elnöke ez állásáról lemondott, mivel 
képtelen az obstrukcziót mrgfékezni. A lemon­
dás őri isi konsternácziót keltett, a zavar 
tetőpontra hágott.

Udvari ebéd.
Budapest, oki. 25. (A Debr. ered. táv,) 

Tegnap este a kirá'yi várlak kék teamében 
110 terítékű udvari ebéd volt. Ö Felsége, 
Windischgi ätz Lajos lierczeg lovassági tábor­
nok csapstfeliigyelő és Gaj/.ágó Salamon titkos 
tanácsosok közölt ült, az ebéden jelen voltak 
továbbá Podmaniczky Géza báró, Bubica 
Zsigmond püspök ős Üescwlfy püspök, ti kos 
tanácsosok, Hornig Károly báró és Steiner 
Fülöp püspökök, Lud'igh Gyula főrendiházi

tag, a m. kir. államvasutak elnök-igazgatója, 
Laszberg Rezső gróf főispán, továbbá Apáthy 
Péter, Bedő Albert ny. államtitkár, Fiáth 
Miklós báró, Gyurkoviis György, Kiss Oszkár 
dr., Komlóssy Ferencz, Lánczy Leó, Meszlény 
Lajos, Mikszáth Kálmán, Nagy Gyula, Rud- 
nyánszky Béla, Ruffy Pál dr., Szentiváuyi 
Kálmán és Thoroczkay Miklós gróf orsz. kép­
viselők, Lichtenstein herczeg első főudvar­
mester, Apponyi Lajos gróf, magyarországi 
udvarnagy, Bolfras altábornagy, föhadsegéd, 
König udvari tanácsos, Kulmer báró szárny­
segéd és VVanka ezredes.

Ezenkívül 7 terítékű marsalltábla volt.
Az eskütéri hid,

Budapest, okt. 26. (A Debr. ered. táv.) 
A kereskedelemügyi minisztériumban az eskü­
téri dunahid hüllőinek, pilléreinek, vámsze 
dőházainak és pályaburkolatának előállítására 
vonatkozólag beadó t ajánlatok Csürgeő Gyula 
államtitkár elnöklete alatt Czekelius osztály 
tanácsos, Szántó műszaki tanácsos és Mezey 
számtanácsosból álló bizottságban felbontalak. 
Összesen öt ajánlat érkezett be, amelyek 
szerint az említett munkákat Gartner és 
Zsigmondy 1.496,000 frt, Redlich Károly és 
Társa 1.580,000 frt, Gross E. és Társa 
1.439,198 frt, Gegersen G. és fiai 1.566,000 
frt és a Schlick vasöntöde és géprészvénytár- 
saság 1.514,984 frt 50 krért hajlandók elvál­
lalni.

Újdonságok.
* Az egyházkerület! közgyűlés 

előtt ez. szombati vezérczikkiinkre mind a 
két kormánypárti helybeli laptársunk válaszol 
tegnap, az egyik, a hivatalos szűrmeotén és 
mosakodva, a D. If. azonban már egyenesen 
azt a tanácsot adja nekünk, hogy ne bán'suk 
Zsigmond Sándort és a közgyűlést, mert nem 
ér fel hozzájuk az a sár, a melye' feléjük 
dobálunk. Nos a mi feladatunkat a mikor 
válaszolni akartunk, a mai gyűlés alaposan 
megkönnyebbitelte. A ki még kételkednék 
abban, hogy igazunk volt, olvassa el a inai 
tárgyalás lefolyását s be kell látnia, hogy a 
többség csakugyan tobzódott a törvénytelensé­
gekben. Ez a »Debreezen« válasza a Debr 
Hírlapnak.

» Az országos kaszinó gyásza Zalay Ta­
másért. Az országos kaszinó elnökségét csak 
tegnap értesítette egy szűkszavú távira', hogy 
a kaszinó kiváló tagja Zalay Tamás kir. ka­
marás nyugalmazott ezredes Debreczenben 
elhalt. A kaszinó nyomban kitüzette a gyász- 
lobogót.

* Miért van Boozkó főkapitány 
Budapesten? A mull hét közepén olvasható 
volt. a helyi lapokban, hogy B o c z k ó 
Sámuel városunk főkapitánya csal idi és hiva­
talos teendői elvégzésere Budapestre utazóit. 
A főkapitány családja meg vasárnap délután 
vissza érkezeti városunkba, mig őt hivatalos 
ügyei tovább is fentartolták. Oka ennek mint 
Budapesti levelezőnk értesít, hogy a belügymi­
nisztériumban ankétét tartanak T e m es 
v á r,K as s a, Pozsony és D e fa­
re c z e n szabad kir. városok főkapitányai 
a belügyminiszter személyes részvételével. 
Azankét tárgyát lőkép a 
vidéki rendőrségnek ál­
lamosítása és a mindjob­
ban terjedő szocziális 
musellenióvintézkedések 
megtétele képezi.

* Adomány a bölcsészeti fakultás javára. 
Mi tűrés, tagadás, főiskolánknak egyetemi 
rangra emelése érdekében az egykori élénk 
mozgalom, érdeklődés nagyon megcsendesedelt 
A lett ajánlatok nagyon gyéren folynak be, 
újabb ado.nányró p-'dig rég nem éitesiibelük 
olvasóinkat. Annál nagyobb örömünkre szolgál, 
hogy a pénztárihivatalból nyert értesítés szerint 
I s a á k Dezső, a szatmári egyházmegye 
nagyérdemű gondnoka, a mai napon 500 (öt­
száz) koronás alapítványt te t 6s fizetett is be 
a collegium! pénztárba. A szép lett nemcsak 
önmagában hordozza az elismerést, de egyút­
tal buzdító például szolgál — és szolgáljon is 
sok másoknak

■ A nyíregyházai villamos vasút. A nyí­
regyházi villamos vasút közigazgatási bejára­
sát Papp Árpád miniszteri titkár vezetése a'att 
tegnap 1 ártották még. A villamos vasút a 
magyar királyi államvasutak pályaudvarától 
a város főterén at az úgynevezett Sóstófür­
dőig vezet. A keskeny vágányra tervezett pá­
lya hossza nyolez kilométer s ez előmunkálati 
engedélyes »részvénytársaság villamos és köz­
lekedési vállalatok szamára» c/ég 
még a jövő év első felében óhajtja kié­
píteni.

r Peches lókötö. Vége már a romantiká­
nak — rósz idők járnak ma már a szegény 
emberre —- nemkülönben a szegény legé­
nyekre is. Ezelőtt dalba, nótába foglaltak 
tettüket s ma még annyi szerencséjük sincs, 
hogy legalább gyalog szerrel elvezethessenek 
egy lovat. Ellenük van a sors, a végzet és 
ebből kifolyólag a rendőrség is. Ilyen peches 
ember Joszay Imre h.-böszörményi születésű 
csavargó is. A csonka-utcza 3194 számú ház 
nyitva maradi ajtaján belopódzott a házba 
és az istállóba bekötött lovát Rapaport 
Ignácz nyir-aesádi lakosnak elakarta vezetni. 
Rapaport Ignacz rokonánál Steiner Józsefné- 
nál van szá lvn. Steinerné eppen akkor ért 
haza, mikor Jószai a lóval a kapuhoz ért és 
arra felakart ülni az asszony segélykialtá- 
sára elővettek a 21. és 27-es rendőrök és 
elfogták a lókötőt.

* A Zion egyleti tagok szives figyelmébe.
Az egyleti alapszabályok módosítására hiva­
tott közgyűlés e hó 31-ere lévén egybehiva, 
újból felkérjük a?, ügy iránt érdeklődő egjleti 
tagokat, hogy a tervezetben lefektetett lénye­
ges módosításokról és elvi jelentőségű újabb 
határozmányokról az egyleti helyiségben min­
den nap a hivatalos órák alatt megtekinthető 
tervezetből kelő tájékozást meríteni szíves­
kedjenek. A tervezetek egy-egy példánya ta­
nulmányozás czéljából a titkár altat készséggel 
szolgálatik ki az azt kérelmezőnek. Az elöl­
járóság.

* N Könyves Tóth Mihály síremléke.
Nyilvános kimutatása a Néhai Köoyves Tóth 
Mihály sírkövére befolyt aoományoknak : 
Vállyi János 20, Kiss Áron 10 Szabó János 
10 Kulin Imre 5 gr. Rádai Gedeon 10 Izsák 
Dezső 5, Ritoók Zsigmund 4, Uray Imre 5, 
Szőllőssy Antal 5, Thaly Ká mán 5, Horthy 
István 100. Szunyogh Sz ibolcs 5, Soltész 
László 2, Kovács Ferencz 2, Tatár Janos 5, 
Kicsi Elek 2, Háló Antal 
2, G a r z ó Gyula 2, G a r z ó Jáuos 
1, Szeli György 1, Lukacs Ödön 1, Csornák 
István 1, Szabó Kaéoly 1, Segesváry József 
1, Doroghy Lajos 5, Szereinley Sámuel 1, 
Szarka Boldizsár 1, Sütő Kálmán 1, Szerem- 
ley József l, Dávidházy János 1, Széli Kál­
mán 1, Na'jy István 1. dr. Hajnal István 1, 
Karczagi ref. egyház 50, Madarász Imre 2, 
Tabajdy bajor 1, Balogh Ambrus 1, Dombi 
Lajos 1. Farkas Antal 2 Tisza Kálmán 20, 
Jakó Mihály 1, Keiman Mihály 1, Joó Ist­
ván 1, Némclhy Lajos 10, Kiss Albert 
10, üictőfi József 10, Mitrovics Gyu­
la 10, Tóth Sámuel 5, Szabó László 2, 
dr. Sz. Szabó József 3, Gsanak József 20, 
Berger Jenő 5, Jene! Miklós 1, Pongú Lajos 
1, Géressy Kálmán 5, Simonlfy Imre 15. 
dr. Medgyaszay Dezső 2, Vértessy István 
5, Szabó Jó .séf 2, Szabó Lajos és fiai 
ezég 10 dr. Király Ferencz 5, Kain Biláné 
10, özvegy Hegyi Mihályné 10, Kardos 
László 20. — Összesen 460 forint — 
Időközi kamat 2 frt 23 kr. — 484 fit 23 
kr. — a remek sírkő ára 900 fr. ; a lenma­
radó összeget beállítási költséggé! együtt a 
megboldogult gyermekei pótolják ki. A sírom- 
lék a Kossuth utczai temetőben már fül is van 
állítva s nagyszerűen mugaslik ki a többiek 
között. — Az esetlegesen meg 
befolyó adományok a sírnak 
vasráccsal való bekerbésére fordulatnak. 
Megjegyzendő, hogy eme kimutatásban nem 
foglaltainak azonadoinányok, melyek a »Köny­
ve. Tóth Mihály ÍOOO frtos alapítványhoz 
csatoltatlak. — Fogadják a netneslelkü ada­
kozók ez utón is a magbo d igultnak gyerme­
keitől a hálás köszönetét.

O
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* Kirabolt molnár. A Trenka ma­
lom molnárjának nyílt utezán levő lakásába 
tegnap este ismeretien tettesek törlek be és 
kirabolták rzl. A tulajdonos Bánki Ferenc?, 
jelenlést tett a rendőrségnél az esetről. A 
tettesek az tticza ablakot benyomva hatolak a 
lakásba és onnan 12 párnát, 2 dunyhát 2 inat- 
ráczol, 1 paplant, lepedőket vitlek el. A Külön­
féle ruhákhoz nem nyíll ak. A károsnak Ken­
éze nevű emberre van gyanúja, ki valamikor 
nála szolgait.

* Népfelkelő kötelesek időszaki jelentke­
zese A városi tanács katonai és db tűségi 
Ügyosztálya felhívja mindazon katonailag ki­
képzett fis katonailag ki nem képze't népfel­
kelő köteleseket, kik népfölkelő könyvvel é< 
rózsaszínű ajánlati lappal vannak ellátva, hogy 
a f. évi oki. 25, 27, 28, 29. 30 és 31-ik nap­
jain a I’éterfiai honvéd laktanyában tartandó 
népfölkelői szemlénél mindenkor reggel 8 óra­
kor annyival is inkább megjelenjenek, meri 
ak1 ezen jelentkezést bármi okból is elmu­
lasztja, kihágás* követ el s a fennálló törvé­
nyek értelmében 25 egész 100 frtig terjedhető 
pénzbírsággal esetleg megfelelő szabadságvesz­
téssel büntet lelik.

Egy valóper adatai Esterházy Mik­
lós grol 1894 ben egy vígjátékra irt ki 400 
forintos pályázatot s a bírálással Sulymosi 
Eleket, a népszínház tagját bízta meg. A pá- 
1[>ázat lejárt, a darabokat megbírálták s a 
400 forintot Bokor József nyerte el az Egy 
válóper adatai czimü vígjátékéval. Nehány hét 
mulva a gróf azt irta Sólymosunk, hogy ta­
níttassa he növendékeivel a darabot s ő 400 
forint sziibvtiliczióval honorálja Sulymosi fá- 
fáradozásait.Solymosi eleget tett a kívánságnak, 
ámde a pénz nem érkezett meg. A gróf meg­
halt s a népszínház kitűnő komikusa Ester 
hazy Ferencz grófhoz a tatai kastély mostani 
urához fordult a 800 frtért. Gróf Esterházy 
ferencz erre ügyvédjét annak a kijelentésével 
hízta meg, hogy mitsem tud a Miklós gróffal 
való megegyezésükről, különben is nem ő az 
általános örökös, tehat nem fizeti. Solymosi 
érre komikushoz méllűau cselekedett.

Mit ? Esterházy Ferencz gróf nem 
általános örökös ? No hát akkor be fogom 
porolni Esterházy Miklós gróf valamennyi ürü- 
koset ' Es úgy tett. A 800 frt miatt megindi- 
totla most a pert az elhunyt gróf valamennyi 
örököse, u. m. : Gróf Esterházy Móricz, vesz- 
prvmmegyet főispán v. b. t„ gróf Esterházy 
Jenő, a Jézus társaság tagja, gróf Esterházy 
■erenez, a 'alai hitbizomány örököse, gróf 
Esterházy Fal követség! tanácsos Parisban, 
Ki'if hsterházy Maria Anna, s «acrecoeur-rend 
tágja, gróf Esterházy Sándor, gróf Esterházy 
Miklós Mer,ez, Oeltinpe,i-Spielberg Emil ber- 
czegnő szül. Esterházy Berta grófnő, Hohen­
lohe Chlodwig herczegnő, szid. Esterházy Fran- 
ozieka. Hohenlohe Miklós, Feréncz herezegek 
CS Hohenlohe Sarad herczegnő, Hohenlohe
Ku-oly hercz. g, Hohenlohe M ma herczegnő 
valami ni Hohenlohe Chlodwig horczeg éli. ,,' 
N 111 ',0["a ’“olsó gondolat, ha az Esterházyak 
maguk közt kalapgyüjtést iudilnának s ki­
elégítenek a kitűnő komikus komoly köve-
ItNÚSVf.

A londoni kutyutomotö.
A londoni Hyde-park látogatója nem is 

sepi, logy a park tó-zomszédságahan, Vikin- 
ri:i-l.,Vct>en, n szomorú fii/fak a dritek leg- 
hívóbb teremtéseinek sírjaira hajtják agaikat 
‘-''idillik he egy pillanatra ebbe a furcsa i0 
"í'.'l 'ihe és nézzünk azt. A temető űrének házn 
mellrtt fasor kezdődik s ha azon véhig ,ne­
gyünk, eljutunk egy köralakti árokhoz. — A 
teimdő maga körülbelül harminc/, méter bősz 
szu ,I|U;7- métor s^los. A fasor hosszában 
emelkednek a sírok, in-ly mindegyikét már- 
vany up ifiszit, inelyro az elhiínytnak neve 
és karaktere van (öljegyezve. A sírok körül 
;n!"'ltí" ,J®«V!1”* a mit ilyen szomorú helyen 
!á szoktunk : fűzfa, borostyái,fa, geránium, 
koszorú, sőt narancsvirág is. Nem rég temel- 

k egy ku yai, s gazdája a meg friss hantra 
\ oír 41 A- v<jf,u Ilt:(e!ejtsél és rúzsával, - 
Mindössze körülbelül kétszáz kulyasir van

A sírért semmit sem kell fizetni ; csupán

inárványlapról és a felírásról tartozik a hát­
ramaradt tulajdonos gondoskodni. Az első 
sírkő, melylyel találkozunk a forrón szeretett 
Roby . . . kedvencze emlékére van felállítva ; 
meghalt 1896. jul. 20-án tizenhároméves ko­
rában ; hű és odaadó volt m*nd haláláig. Egy 
másik sirkövün ezt olvassuk : Drága öreg 
Friny ! Egy márványlapon csupán ez az egy 
szó áll : Jacob.

Kissé tovább gyönyörű sírboltot pillan­
tottunk meg ; a kutya neve roppant kicsiny 
belükkel van ráírva, ellenben a tulajdonosáé 
száz lépesről is elolvasha'ó , ez all rajta :

Pompci
Mi SS FLORENCZE SAINT JOHNNAK

kedvoncz kutyája.
és alatta Byronnak ez a mondása : Az élet­
ben a leghívebb, legelső volt az üdvözlésnél, 
legeiül volt az oltalmazásnál.

Mellette ezt olvasóik egy sirkövön : 
PADDY X.-nének hü kedvencze, kit szhasom 
fog elfelejteni.

Most egy furcsa fölirattal találkozunk : 
Drága TORST Anyj inak legbiztosabb barátja 
És legodaadóbb társa.

Ennek szomszédságában egy sirkövön 
ez áll :

JOCK-nak,
e drága kincsnek emlékére. Meghalt 1895. 
auguzlus 31-én tizenöt éves korában. A 
1 gértelmesebh, a legodaadóbb, a legudva­
riasabb, a leggyüngódebb, a legbarátságo­
sabb, a legjobb karakterű kutya volt a vi­
lágon. Imádta szomorkodó barátja Sir H. 
Soton Gordon bar.

Egy másik sírkőre ezt vés'ék : A ked­
ves és szeretőit TIPPY-uek az ő drága nagy­
mamája.

Mély fájdalomról tanúskodik a következő 
felirat :

Napsugarat hozott 
A mi életünkbe, 
De ó jaj, a drága 
Magával elvitte.

Most egy franczia-angol sírfelirat ötlik 
a szemünkbe : A notre adoré SPOT Oar friend 
Toujours regrelté.

Egy másik sóban két kutya nyugszik ; 
emléküket ez. a fölirat örökíti meg : Darling 
Chin-Chin and sweet Carlo (Billy.)

Nagy in hii állaté lehet a következő föl­
irat: Draga MINNIE, te bátor, jóságos, rilka 
s-ép áliat, ki bennünket szerettél és kit mi 
szerettünk, béke hamvaidra !

Majd egy fraoczia fölirat ötlik a sze­
münkbe : a inon eher WEE mes pensées !

Végű1 még egy macska nirjava. is ta- 
lálkozánk ; a sirfi. irat Így emléksz k meg 
róla : Drága kedvcnczemnek CHINAHILLA 
macskámnak emlékére. Megmérgezték 1895' 
július 31-én ' Mily borzisztó drámát sejtett 
ez az egyszerű fölirat !

Különfélék.
Az athéni te m p I o m o k. 

Valamikor a Vallas Athéné ragyogó márvány- 
temploma koronázta az Akropolist és a régi 
görögök, hadvezérek, államférfiak, tudósok 
bölcsészek, meg a nép nagy tömege hosszú 
sorban vonultak fel oda varosuk védő isién- 
as zonyához.

A régi görögók vére nem származott át 
a mai Allien lakóira s a görög templomok 
ma már nincsenek azzal a válogatott és finom 
inüérzékkel építve, mint akkor. Nagyobbára a 
Konstan inápolybúl importált stylusban épitnék 
s a belső berendozés tekintetében ts nagyon 
hasonlítanak egymásl, ,z. Aranyozással és 
festéssel tul vannak törli öve ép ugv, mint a
keleti templom ik legnagyobb része. __ a
logmválobb athéni templomok a Metropol 
templom, az Irén templom meg a Panbagia 

■ I" ysospiliotisa az Aeolus uiczában A/ első 
a város közepében épült, épen a trónörökös 
esküvője alkalmával egy franczia építész azt 
az indítványt telte, hogy rombolják le és 
építsek fel újra épen azon a módon valamely

másik helyen. Ezt a tervet azonban törvénv 
meg babona akadályozta meg. '

Nem is találtak volna munkást, a jjj 
templom lerombolására szegődött volna mert 
azt tartják, hogy aki az ilyen munkában résR 
vesz, korai halállal bűnhődik. Igaz ugyan hogy 
rablók nem igen felnek ettől a büntetéstő' 
mert Athénben templomlopások napirenden 
vannak. Az egyházi törvény meg egyenesen 
megtiltja, hogy arra a helyre, melyen valami­
kor templom állót , valamit építsenek, avauí 
pedig, hogy szántófölddé alakítsák at’. A ki­
rályi palotában két kápolna van : az egyik i 
protestáns, a király számára épült, a másik 
görög keleti, a királyi család egyéb tárnái 
számára. oJ‘

Kerékpározó P a p o k é s
o r v o s o k. A kerékpár világhódító kör 
útjában természetesen az egyházakat sem 
kerülhette el. Kü önösen a kath. lelkipásztorok 
karolták fel mindjárt kezdetbei ezt az ezész- 
séges testmozgással járó sportot. Az egyház­
megyék fejei azonban nem jó szemmel nézték 
a papjaik körében mmd nagyobb tért hódi tó 
kerékpározást s főleg Németországban tiltották 
tneg kü ö i körlevelekben is a vasparípázásl 
mint amely a papi méltósággal s komolyság’ 
gal összeegyezhetetlen és ép ez okból illetlen 
is. Ez a lila óin azonbtn jelenleg már csak 
Németország nehány egyházmegyéjében all 
fenn.

Nevezetesen Eichstadtben, Bajorország­
on papoknak megtiltották a kerékpározási 
amennyiben sportszerűig űzték azt. A regens- 
burgi püspök Sene.strcy Ignácz hasonlóképen 
megtiltotta, hogy az egyházmegyéjében inuké- 
dő papok btcziklizzenek. A megokolásban a 
püspök azt mondja, hogy hosszú megfontolás 
után bocsátja ki a tilalmat, mert eltekintve 
attól, hogy a lelkészek egészségüket veszé­
lyeztetik, a bíczikiizés a hívőknél csak bosszú­
ságra ts gúnyolódásra szolgáltathatna okút. 
Az Augsburger Abendzeitungban egy pap meg­
jegyzéseket sinál ehez a tilalomhoz. Érdekes 
volna — Írja — egyszer a nyilvánosságban 
megvitatni azt, hogy vájjon a kerékpározás 
egyáltalában olv dolog-e, a mit feljebbvalók 
megtilthatnak. Ez a személyes szabadságnak a 
megakadályozása. A kerékpározás nem sport 
többé, hanem közlekedési mód épen úgy,mint 
a lovaglás, kocsizás, vagy vasúton való utazás 
Azonkívül egészséges mozgás, ép így a sétá­
lási is meg lehetne tiltani. Továbbá az sem 
all luigy a kerékpározás veszedelmesebb 
vo na, mint a kocsizás vagy lovaglás. — A 
baleset s atisztika ebben a dologban könnyen 
fog dón thetní.

Egészén más a helyzet Alsó Ausztriában, 
hol a kath. papok rendkívül nagy előszerel et- 
"-1 üzli 11 kerékpározást, a legtöbb kerékpá­
ros pap a kremd kerületben található. — 
I.angenlois, Mautern, Krems, Nussdorf, llollen- 
hirg és Göltwoigben Icjiten nyomon biezikliző 
papokkal találkozhatni. A melki püspökségben 
í- igen sokan vannak, sőt hivatalos teendőik 
némelyikét is kerékpáron intézik e1. Bajor­
országban néhány püspök szintén eltiltotta 
papjainak a biczyklizést ; a müncheni s augs- 
""I gi egyházmegyékben azonban nagy virág­
zásnak örvend a nélkül, hogy a hívek közül 
ezt bárki is illetlennek s a papi méltósággal 
összeférhetetlennek tartaná.

Azok a szép idők is elmúltak már,mikor 
az orvosok csak fekete ruhát viseltek s csak 

öcsin leltek látogatást pácziensciknél. Leg­
először Angliában, utána a kontinens többi 
országaiban is mindjobban kezdi az ő tetszé­
süket is megnyerni a kerekpár, mely különb- 
s ti reájuk nézve megbecsülhetetlen előnyöket 
nyújt. Legújabban már Becsben is használjak 
az orvosok a kerékpárt beteglátogatásaik al­
kalmával, mely gyorsaság tekintetében is 
szamukra a legpompásabb közlekedési eszköz­
nek bizonyult. Do költségkímélési szempontból 
■sem hasonlítható össze a kerékpár a kocsival 
s különösen a vidéken gyakorolhat a folyton 
kéznci .evő kerékpár üdvös hatást a veszélyes 
J" I“gü megbetegedéseknél a gyors segélynyújtás 
eseteiben. s 1 1

Bálámon példabeszédei. A 
nemrég meghalt berlini udvari lelkész Fromme I
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beszélte, hogy egyszer, amikor még BarmenbaD 
működőit, Szent Ntkodémről prédikált, a ki 
éjjel Jézushoz jött és azt mondta egyebek 
közt, hogy ez esetben nem helyes, amit a szí. 
írás egy más helyen mond: »Az éjjel senki­
nek a barátja, mert gyenge fátyollal borítja 
a gyáva és még zsenge tanítványokat.« Aznap 
este egy presbyter jelentkezeit nála s meg­
kérdezte, hogy hol áll az a szén ti zásban .hogy 
az éjjel senkinek a barátja ? — A Salamon 
példabeszédeiben — mondja Erőmmel. Oh 
kerem, iti van egy biblia, nem volna kegyes 
nekem azt a helyet felütni ? Erőmmel nem 
talált semmit No, akkor a oirachban van. 
Ott sem volt semmi. De valahol csak kell len­
nie — mondja kétségbeesetten a későbbi ud­
vari lelkész. Majd megmondom éti — feleli 
nyugodtan a látogató — ez Saune munkájá­
ban vagy »Seta Syrakuzába 1 « — Jó leczke 
volt mondja b zömmel -— de meg vagyok 
róla győződve, hogy Berlinben nyugodtan 
mondhatni, hogy az Salamon példabeszédei 
közt van és senki sem csinálna rekriminációt.

Alegnagyobbtemplom.
A földön található templomok legnagyobbikát 
Visnu istennek emelték, Seringapilem indiai 
városban. Óriási négyszögletes épület, melynek 
oldalai másfél kim. hosszúak s benn 6 kisebb 
négyszög van. A falak 6 és kétharmad m. 
magasak, másfél méter vastagok s a nagy 
Csarnokot, hol a zarándokok összegyűlnek, 
1000 oszlop tartja. Igen nagy a buddhista 
templom is Kangoonban, egy domb két terra- 
szán, hossza 275 m. szélessége 200. A keresz­
tény lemptomok közölt legnagyobb a mormo­
noké a Sóstó városban, 40 évig építették s 5 
millió dollárba került. Belsejében tömérdek 
drágaság van, fülik s villámmal világítják.5000 
ember egyszerre kényelmesen elfér benne.

CSARNOK.
A nőkről.

Irta : Karr Alfonz.
Eraticziából fordította : Ifj. Thót László.

— Tudják-e hölgyeim, mondá egy újkori 
szónok, hogy Krisztus feltámadása után miért 
elent meg először nőknek ? Mert ismervén

KÖZGAZDASÁG
Budapesti gabonatőzsde

okt. 25
A készáruuzlel hivatalos árjegyzései a következőt

B n . o 1 kilós Ar loOklg. kilós Ár 100 slg
Bánsági ó 7<; —.00----- .00 80 no.- o-oü.oí

77 — 00 —.00 81 dd.00-U0.0t
78 —.10 —.01) 82

liszavidéki ó 7B —.00 ----- .00 12.9 >—121.1
76 12 -ki 12.60 80
77 12.56 12.(50 Hl 00.00—00.001

78 12.(55 — 12 75 82 00 00- 00 00
79 12 90 12 90 12.90-13.06
79 min 12 46 80

t* ckóriRcgvci ó 7ü 12.50 — 12.55 81
» 78 12-60 12,70 82 oo 00-00 oi

79 ! —.---------oo
Bácskai ó 7(5 IMS-12 ö.) 80 13,00—13.16

12.60—12 65 81 OJ <!0----- -
« « 78 12.70. 12 Ml) 82 00.00-00 0,1Kszak ín agy 79
« 78 1 1 1 . 1 80

79 81
Mm. liekt.-ben Ár k

Rozs e Is őreíidíi uj 70—72 8 36 8 40
ásod rendíí 8 30 8 35
k ármánynak 60—62 6.15 11.40
égetni való 62—64 (1 (il) 7.30
serfőzdéi — 64—66 K.— 10.00

Zab — uj 39—ti 6.30 6.50
lengeni bánsápi — ni 4.95 «>.60

más nemű 4.35 5.35
Hepcze 12 20 13.00

bánsági — —

Sertésvásár.
okt. 25.

Kőbányai sertéspiaci. Szerbiai : Nehéz 
páronkinl 320 kilogrammon felüli súlyban 
26—56 krajezárig, közép (páronkint 250— 
60 kilogramm súlyban) 53—54 krajezár 
Könnyű (páronkinl 220 kilogrammig terjedő 
súlyban) 52—53 krajc árig.

Sertéslétszám: 1897. évi okt. 23-ik
napján volt készlet 27.696 darab, 1897 okt. 
hónap 24-ik felbujtatott — drl>, 1897 oki. 
hónap 24-ik napján elszállitatott 221 darab 
1897 okt. hónap 25-ik napjára marat 
készletben 27 475 drb. A hízott sertés üzlet 
irányzata élénk.

beszédességüket, nem tehetett jobbat, mint1 
hogy rájuk hízta titkát, melyet köztudomásra 
akart juttatni.

Fölösleges több példával bizonyítani,hogy 
az emberek minden korban sok rosszat mon- 
tak á nőkről, az írók úgy, mint a többiek ; * 
mindamellett a gyenge és félénk nem uszlust 
épen nem csökkent a világ kezdete óta.

Valahányszor hallom, hogy a férfiak rá­
galmazzák a nőket, mindig azt gondolom, ■— 
Itogp egy előszobában vagyok, inasok közölt
akik uraikról szeretnek rosszat mondani, _
azonban semmitől sem félnek annyira, mint, 
hogy elüzetnek és elvesztik helyöket ; ’ ezért 
tehát én rendesen — mint szokásban van — 
szintén megadom magmat és a győztes lobo­
gó alá szegődöm ■

Általában csak igen későn vészük észre 
a nők hibáit, mint a róka is csak későn látja, 
hogy a szőliő savanyu. A férfiak csak akkor 
kelneb ki az iga ellen, mikor már visszakap­
tak szabadságukat.

Mi sokkal korábban kezdünk meghalni, 
mintsem hinni akarjuk. Már halni kezdünk az 
első kihulló foggal, az elsó ősz hajjal. Sze­
rencsére a halálozás nem tart sokáig. Néme­
lyek fokozatosan halnak meg s külsőleg kez­
dik. Az élet, miután külső védöszerei e'pusz- 
tulnak, eleinte a bástyák mögé, azután a várba 
azaz a szívbe vonul vissza. Másoknál ellenben 
a szív bal meg először s ezek élő bőr alatt 
egy halottat czípelnek. Nagy tudomány kell 
ahoz, hogy az élőket megismerjük.

II.
(Nehány szó a csipkékről, az ifjú lányok­

ról cs az ájtatosságról.)
Bizonyos Piseux nevű asszonyság XIV. 

Lajos uralkodása alatt annyira sz rette a csip­
kéket, hogy miután mindenre felhasználta, 
amire okos vagy bolond észszel fölhasználni 
lehetett, végre összevásárolta a legszebbeket s 
vékonyra összevagdalva és jól megezukrozva 
megette !!

Ha egy nő o y fénnyel jelenik meg va­
lamely salonban, hoyy szép, gazdag és izlés- 
teljes öltözékével elhomáyosilja a többi nőt, 
azt hiszi, hogy semmi se hiányzik boldog-ágá­
ból s még szebbé teszi arczát a rendkívüli 
diadal. Azonbao ezen k .rülményt illetőleg va- 
la.i ire figyelmeztetnem kell a nőket : ugyanis 
elég, ha egy nőnek uj ruhája és uj kalapja 
van, hogy a többi nő nemcsak elhigyjen, ha­
nem terjeszszen is minden rágalmat, melyei 
ellene bárki is felhoz azon u napon.

A szépségnek oly hatalma van, hogy 
hallottam olyformán nyilatkozni egy szellemdus 
férfit, akinek szemére velctlék, hogy nagyon 
uralkodik felette egy szép. de gyönge tehetségű 
nő : »Csak nézem, mikor beszél, de nem hal- 
gatotn őt«

Nehány év óta a fiatal leányok szokásá ­
ban igen szerencsés változást vettem észre. 
Hajdan a fiatal leányok könynyü és igen le­
begő fehér öltönyükben mentek a bálba, ami 
rendkívül illett ártatlanságukhoz és szűziessé­
gükhöz. Hajaikbán csupán virágot visellek és

ékszert nem lehetett látni rajtok. Ma már 
gazdag és drága szövetet viselnek, melyeknek 
nevét som tudom. A hajdani fehér ruhák nem 
arra mnlattak, hogy á leány gazdag, hanem, 
hogy tiszta csinos, fiatal szemérmes és ártat­
lan. De a mai pompás és változatos és e két 
ok miatt értelmes toiIlettek más gondolatokat 
is ébresztenek azon szép és költői eszméken 
kívül, amelyek egy fiatal leány látásakor tá­
madnak. Önkéntelenül is számolni kezdjük, 
mennyibe kerültek a télen csináltatott uj ru­
hák, és lelkűnkben azon kérdés merül föl, 
vájjon elég gazdagok vagyunk-e olyan leányt, 
»k'nek szépsége ily sokba kerül ? Sok leány 
e tiszteletre méltó cziraet („leány“) sókkal 
tovább megtartja, mintsem akarna, még csakis 
e piperéskedés miatt, melyek ahelyett, hogy 
növelnék halváikat, ésak gyöngíti azok hatal­
mát a házasulandó ifjak legnagyobb része 
felett.

Folyt köv.

Ü6ÍI6ÍZ611 varrni szír
Újdonság! Újdonság!

Szerdán, 1897. évi október hó 27-én
Folyo szám 25. Bérlet 20.

másodszor

Arthur kalandjai.
Vígjáték 3 felvonásban. írták : D u r u és 
G h i v o t. Fordította : Z e m p I é n i Gy. 

Személyek :
l'ontbrisé Tanay
Benoit, az inasa Vidor
Bursikoíf gróf Fenyeri
Madonlard, volt tímár Szathmári
Cecilé, leánya Szabó Irma
Hermosa báróné Komjáthyné T.
Jeanette, szobaleánya Kiss Irén
Aristide, fodrász Makray D.

llendes helyárak.
Kezdete 7, vége fél 10 órakor.

Nyilt-tén.
Egyedül elismert kellemes izü termé­

szetes hashajtószer a

Ferencz József-
keserüviz,

a keserüvizek királya.
Orvosi tekintélyek bizonyítványai szerint a 

világhírnek örvendő
FERENCZ JÓZSEF keserüviz
a keserüvizek iulajdonképeni képviselőjének tekin­
tendő, mert páratlan egyenletes, gyors és tartós

A millenniumi nagy éremmel egyedül tün- 
tetteteit ki.

Kéretik csak Feencz Józscfkosarűviz nem 
pedig budai vagy egyébb elnevezést használni 
Kapható mindenütt. (Az igaztalóság Budapesten.)

Franczia és német, 
érákat óhajtana a t\ni 
egy, helybeli ta:aitónö. 

Ei'tvkczlie' -
i M . , ,, .Alii a uni
domvataF
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189/. október 26.

Az 1895. évi cairrti s az 1896. évi 
londoni egészségügy! kiállításokon diszok 
levéllel s arany éremmel kitüntetve.
Orvosi tekintélyek állal kipróbált s nagyobb 

I koródákban kitűnő sikerrel használt külszer

REUMAhSZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a lest bármi 
nemű csúzos bántalmai, u. m. köszvény, 
csúz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen.

Hatása némely esetben meglepi, ameny 
nyibsn gyakran idültebb eseteknél is már 
egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat tel­
jesen megszüntette.

őst Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet

Egy üveg ára használati utasítással 1
korona, erősebb üveg 2 korona 40 
fillér

Főraktárak Budapesten : Török József 
úr gyógyszertárában Király-utcza 1 ti. és dr.

| Egger A. úr gyógyszertárában váczi körút 
17. sz. — Úgyszintén a főváros összes s a 
vidék csaknem összes gyógyszertárában, 
valamint a készítő

TTT'Id.d.er Gr^-cila,
gyógyszerésznél.

S. A. UJHELY, 129 szám.
Bt- Vidéki megrendelések pontosan 

telj csitt etnek.
Úgyszintén Róth.clmok V Emit. Tóth Bélái

urak gyógyszertáraikban.

12138.
I 897.

Hajduvármegye alispánjától.

Versenytárgyalási Iiinleiinéiiy.

Hajduvármegye útadó alapja terhére 
törvényhatósági úthálózatának, az 1898- 
«5vtői 1903 év végéig terjedő, tehát egy. 
más után következő 6 évre fedanyag 
szükségletének (mely évenként mintegy 
3300 m M tesz ki) szállítását bizlosi- 
lani óhajtván, e czélből az 1897-ik év 
november Iió 18-ik napjának d. <■. 10 
órájára hivatalos helyiségemben (Debre­
cenben a vármegye székhazában) tar- 
taiidó zárt ajánlati versenylávgyalást 
hirdetek.

A versenyezni óhajlókat f-lhivom, 
liogy a fenti szállilás végrehajtásának 
elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat 
(a kellőleg kitöltött elosztási kimulatás- 
8.'U egyi.ilI) kitűzőit nap d. e. 10 órá­
jáig hozzám annyival inkább igyekez- j 
z nek beadni, mivel a későbben érke- I 
zHleli, vagy táviratit ,g adott, végre a i 
részletes feltételeknek meg nem felelő I 
ajánlatok figyelembe nem fognak vetetni. |

Az ajánlathoz a részletes feltéte­
lekben előirt az ajánlati végösszc- 

'-únak megfelelő bánatpénznek a vár! 
megye pénztárába letételét igazoló vét- 
clistncrvénynek kell csatolva lenni.

A szóban forgó szállításra vonatkozó 
műszaki művelet és mellékletei a vár- 
megyei kir. államépitészeli hivatal helyi­
ségélten (l)ebreczen Kossulli-utcza 2572 
*7- a-) naponként d. e. 9-12 óra között 
tnci.'ckinlhetők.

■ezen, 1897. oki. hó 14-én.
Rásó Gyula

T. tanácsos alispán.

9413/1897. Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik h 

a város tulajdonát képező, 837 holdat 1343 a ölet tevő »Guti Teleket ’ r- 
tagbirtok az 1898 év október 1-től 1904 október 1-ig terjedő hat évre az 1897 
év november hó 24-ik napján d. e. 10 Órakor a városháza kis termében má ■ ?t 
Ízben megtartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatni fog. SOa

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalnál, a hivatalos / a, 
alatt megtekinthetők. rák

Árverelni óhajtók a kikiállási összeg 10%-ál készpénzben bánat nénzi i 
az árverelő bizottsághoz letenni kötelesek. ^ ,u

Debreczen, 1897. október 21. Városi tanács.

EISEEll IZIDOR

a- főposta 32CL©ll©tt
Itudatja a n. é. közönséggel, hogy

női divatáru czikkekkei
3sr- rendkívül dúsan el van halmozva -*3

és minden áru

mesés olcsó árban
kapható.

iiőiruha varrótermemetl
különös figyelembe ajánlom.

1,000.000 koronát (Egy millió)
.. 1®.SZ kl a ,egnakyohb nyeremény szerencsés esőiben.

Külön nyeremények koronákban:

600.000. 400.000, 200.000,
2 nyeremény á 100 000. 

Nyeremények a 90 000. 80 000, 70,000,
2 nyeremény a 60.000 és 40 000 

5 nyeremény A 30.000. 25.000, 7 nyeremény A 
■> nyeremény A 15 000, 31 nyeremény á 10.000 

melyet az

20.000,

stb, stb.,

első magyar kir. szab.

OSZTÁLYhSORS JÁTÉKNÁL
a résztvevők okvetlenül

I tn
a résztvevők okvetlenül megnyernek

Az alulírott
>.I-«,b,™ «f6eláru,ltd «•«»
I ... MAGYAR «IB OSZTALY-SORS.JATÉHHOZ
o ' zu /' ercdctl sorsjegyek clurusUAsával és ezeket « bel kii,rl , ■ ,
m n',ilba" a luvatalosan megállapított Arak melleti küldi szét
o Egész eredeti sorsjegy frt 6 _
<=> Fel . . , 3 _
§ Negyed , . . j 50
I «"ill«“. MindjArí "a*Ju,z^után'''bekülíjjlfk°ünvfe^eV“"*k1 v‘\n^ny,a.’) vagy utánvét 
Lá lajstromot. A nyeicménvek -il'nt. i „11 r' / ^ lelt leinknek a Jnvatalos huzási 
gMiulún a húzás már Y ‘ 6“enórz6s Pontosan kifizettetnek.

, . . f0|yó évi november hó II én és 12 én
lar,allk me«' kérJ,lk rendeléseiket mielőbb eszközölni a

hiteles főelárusitóknál 
SZÁNTÓ és TÁRSA 

Budapest, Doak Ferencz-utcza 19.

fei»'UMm,m 6’ w,mniu


